Chapitre 2 :
Fonctionnements des
vrganes genitaux...




A partir de la puberté. L'appareil reproducteur
humain est fonctionnel.

Comment est régulée la fonction de
reproduction dans I’'espece humaine ?



| La régulation de la fonction de
reproduction chez ’homme(TP 19)

A. Le double role des cellules testiculaires

* production de gametes

* Production de 'hormone « male » =1a
testostérone
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B. La régulation de la concentration en
testostérone



Cellule endocrine =sécrétrice d’hormone(s) EXEMPLES

@ @ Vésicule contenant des hormones

e . ° Hormones libérées dans le sang
L‘ Y ®

Récepteur

Formation d’un complexe hormone/récepteur

Hormone : Molécule produite et libérée dans le
sang par une cellule endocrine. La fixation de
I’lhormone sur son récepteur spécifique au niveau
de la c.el.lulle cible, provoque une modification de Modification du

son activite. métabolisme de la cellule
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Cellule endocrine

hormone

Cellule cible




Le complexe hypothalamo-hypophysaire

Hypothalamus : amas de neurones faisant synapse sur des

complexe hypothalamo-hypophysaire

hypophyse antérieure
contenant des cellules
sécrétrices de LH et cellules
sécrétrices FSH
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Relation entre I’hypophyse et
testicules

L'ablation de I'hypophyse effectuée sur 20 rats provoque l'arrét
de la production de spermatozoides et de |la testostérone ainsi
qgue la régression des vésicules séminales et des caracteres
sexuels secondaires. On détecte au niveau de I'hypophyse une
concentration anormalement importante de GnRH provenant de
I"hypothalamus.

L'injection a ces rats de LH restaure la production d'hormone
male, mais pas la spermatogenese. L'injection de FSH seule ne
permet pas de rétablir la spermatogenese. En revanche
I'injection conjuguée de FSH et de LH permet de rétablir la
spermatogenese.

L'injection de GnRH ne restaure ni la spermatogenese ni la
production de testostérone.
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Effet de la destruction sélective

Destruction de I’hypothalamus.

Absence de GnRH, de FSH et de LH. Arrét de la
spermatogeneése, régression progressive des caracteres
sexuels secondaires.

Destruction de I’hypophyse

Forte concentration en GnRH. Absence de FSH et de LH.
Arrét de la spermatogenese, régression progressive des
caracteres sexuels secondaires.

Destruction sélective des cellules de
Sertoli

Arrét de la spermatogenese.

Destruction des cellules de la lignée
germinale.

Arrét de la spermatogenese.

Destruction des récepteurs a la
testostérone au niveau de toutes les
cellules du corps.

Arrét de la spermatogenese, régression progressive des
caracteres sexuels secondaires.
Augmentation des taux sanguins de GnRH, LH et FSH.




Spermatogenese et testostérone
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Effet de la testostérone sur la

secrétion de GnRH, de LH et de
FSH
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C. Une boucle de régulation
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Complexe I~ Hypothalamus

Axe gonadotrope

hypothalamo- | W\ Complexe
hypophysaire ! X N1 = hypothalame-
Axe gonadotrope | . ; hypophysaire
" Systéme
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sur la production ! contriéle la LH et FSH sur le testicule
de LH ! secretion de 9
! gonadostimulines
! LH et Fs5H
par I'hypophyse -

antérieur

La LH stimule la sécrétion
de testostérone par les

cellules interstitielles

Epididyme

Tube séminifere
Canal déférent

Testicule

Bourses

Vaisseau sanguin

Cellules interstitielles
ou cellules de Leydig

Synthese et secrétion
de testostérone

La FSH et .) Cellules de Sertoli
la testostérone ‘ j
activent la Spermatogonie ;

sper'mai'oge.nése._ Spermatocyte I

[Spermatogénése| Spermatocyte II
Spermatide —

Spermatozoide

Lumiére du tube

Section du tube séminifére Erwan Le Fol 2009




HS

Hypothalamiis

H"-\.,

GNRH

e R

Hyvpophyse

L activine . '
En fait c'est un peu _\*'--.__ﬂ..aﬂh'lne
plus complexe... = " GoRH z -

follistatine € LH FSH

[ J———

P—mud-S—-—riphibi es activine --~,
u ,.-f"” i o ¥, -
s v [ - a3 .
cholestérol =»testostérone: » lestostérone estradiol
A Cellule : |
Cellule/de Leydig '\ péritubulaire. | Cellule de Sertoli
- e TR TR g i I 1 v _f

- o
-
-1--.-.-l-l-—————-!-'-"-'-------J-—————1—11------‘--.-.-_—_—_-...-.------..__l.--.

' - " ]
spermalogonies N

o o e = AT

. spermatocyies

"



HS

En fait c'est un peu
plus complexe...

Leydig . 4
\\ = ) — {\:’1{ .
; ﬁ}
IGF-1 activine '3']3““‘3 ine
—— inhibine
"\.1 )
T
+ \®  Cholestérol 3:_7
? Pregnenolone /= |«
Testostérone a' bFGF
AVP inhibine
TGF
IGE-1 activine c o
: myoide
Sertoli L1 il
: —— o2
vasﬂprminﬁr—-“"—-—:——-‘ y r-End.

\-a

endothéling =

w i - +
Testostérone -[Bmd"’]

3 DHT k2
& . = 2 !
@ activine 44 L p— > Fibronectine
ginhibine Hraining TS
\ 1 R L )
Mb. basale|
+ - -+ = s

L 4 k.

Lactate pyruvate

N

ADNys/ Fa::temsdemw

Cellule germinale



Clin d’oeil... .Les sciences

n’ont pas toujours
raison... Il faut des
arguments solides et pas
des intuitions....

Juste apres la
découverte du
microscope par un
hollandais : fin 17°S,
Nicolas Hartsoeker
Invente ’'Homoncule.

Persuadé d’avoir vu un
« mini humain » dans le
spz...
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Il La régulation de la fonction de
reproduction chez la femme(TP 20)

A. Les cycles ovariens et utérins
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B. Le controle hormonal des cycles sexuels
féminins(TP20)
Comme chez I’lhomme, le complexe hypothalamo-

hypophysaire contrdle |a sécrétion des hormones
gonadiques.

L’ovaire produit deux types d'hormones :

- des cestrogenes parmi lesquelles |'cestradiol (cellules
folliculaires puis les cellules du corps jaune)

- |a progestérone (uniguement les cellules du corps
jaune)



L'évolution cyclique des follicules ovariens entraine une
sécretion également cyclique des cestrogenes et de |a
progestérone.

Les organes cibles de ces hormones (utérus en
particulier) suivent donc cette méme évolution
cyclique.

Cette coordination aboutit a réunir les conditions
optimales d’une fécondation et d’une nidation.
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Début de la phase folliculaire
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différence entre ’'homme et |3
femme

un changement du pilotage de la régulation se met en
place juste avant [l‘ovulation au niveau de
I'hypothalamus.

Il permet l'inversion du sens de la régulation : Ia
régulation négative exercée par les hormones
oestrogéniques (régulation en constance) devient
positive (régulation en tendance) : alors que les
oestrogenes inhibent la libération de GnRH le reste du
temps, ils la stimulent maintenant.



L'existence de ce changement du pilotage est donc
suffisante pour permettre de passer d'une production
continue de gametes, chez 'homme, a une production

périodique, chez la femme



La ménopause

En pré-ménopause, les ovaires répondent de moins en
moins aux signaux des gonadostimulines.

Les cycles sont anovulatoires, irréguliers, de courtes
durées.

Ovulation et menstruations cessent, la ménopause se
caractérise par l'arrét du fonctionnement des cycles du
fait de [l'arrét du fonctionnement ovarien (par
épuisement des follicules) et non de leur commande.
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